

宁波市消防安全专业委员会办公室文件

关于做好春节前后火灾风险防范工作的提示

各区（县、市）、市直开发园区消防安全专业委员会办公室，市级有关部门：

1月4日8时许，河北省张家口市桥西区一菜市场商铺发生火灾，造成8人死亡，15人受伤。据了解，该市场为钢混框架结构的单层拱形建筑大棚，面积约950平方米，燃烧物质主要为市场内货物、货台及杂物等。临近春节，各类社会经济活动活跃程度提升，加之一些地方要举办商品促销、节日庆典等大型群众性活动，人员聚集，易燃可燃商品多，用电取暖设备多，各项因素叠加导致消防安全风险剧增。为深刻汲取事故教训，切实做好春节期间火灾风险防范工作，坚决防范遏制亡人或有影响火灾事故发生，现就有关工作提示如下：

一、加强消防工作组织领导。要准确把握地区特点和行业领域消防安全规律，结合春节前后消防安全特点，定期会商研判可能存在的风险，找准不放心场所、区域，建立并落实风险分级管控措施和责任清单，不断提升风险防范化解能力。要加强消防工作组织领导和督导检查，各区（县、市）党政主要领导、分管领导，各职能部门相关领导要带队督导属地乡镇（街道）和行业领

域春节期间火灾防范工作，检查重点岗位人员值班值守情况，是否对不放心场所（区域）落实分片包干、死看死守措施。

二、强化节前精准检查。各地要结合治本攻坚三年行动，举一反三，针对商业综合体、娱乐场所、宾馆民宿、商市场、养老院、旅游景点、交通枢纽、危化企业、劳动密集型企业，以及老旧集贸市场、专业市场等人员聚集场所和网红餐厅、“老字号”餐馆等小单位小场所，发动各方力量，组织人员加强检查巡查和前置备勤。要认真贯彻落实《国务院办公厅关于严格规范涉企行政检查的意见》的有关要求，找准本地区、领域的突出问题，实施精准检查、规范检查。

三、明确检查巡查重点。重点检查巡查单位场所违规电气线路篡改、违规施工动火作业、电动自行车违规停放充电、违规使用易燃可燃保温材料或夹芯彩钢板搭建，占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口和消防车通道，人员密集场所的门窗设置影响逃生和灭火救援障碍物以及建筑消防设施损坏停用、违规住人、防火分隔不到位等突出问题。对发现的监管缺失问题，各地要按照“谁主管谁负责、谁牵头谁负责、谁靠近谁负责”，明确具体监管责任，形成监管合力。要强化部门之间沟通对接、协同配合，建立联合检查、会商研判、信息共享等工作机制，及时函告各领域、各区域消防安全风险。

四、广泛开展宣传教育培训。春节前，各地要组织应急管理、

消防救援、公安、住建、市场监管等部门，集中开展具有节日特点的安全宣传行动。要针对冬春季节火灾事故特点，制作播放直击人心的火灾案例警示作品，协调主流媒体、新媒体和楼宇视频广泛刊播宣传，让群众了解火灾发生的后果、原因和教训，增强防范意识。要将宣传教育与隐患排查一体化推进，加强常态化常识性宣传，通过广播喊话、短信微信等形式，重点对畅通“生命通道”、施工动火作业、大功率取暖电器使用、电动自行车停放充电以及烧香祭祀、燃放烟花等进行安全提示，提升群众火灾隐患辨识和逃生自救能力。要指导单位场所落实员工岗前、日常消防安全教育培训，针对居（村）民委员会工作人员、物业管理人员、保安员、微型消防站队员等重点人群，加强火灾应急处置演练培训，提升初起火灾扑救能力。



